

燃料食水盡 加沙瀕人道災難

多間醫院被迫關閉 以軍拒允補給運入

以色列軍隊持續轟炸並封鎖加沙地帶，燃料和食水近乎見底，當地多間醫院被迫停運。聯合國近東巴勒斯坦難民救濟工作署周二（10月24日）警告，在加沙的救濟工作已瀕臨極限，除非將急用的燃料和食水運往當地，加沙這一全球人口最稠密地區之一即將發生人道主義災難。以色列軍方則堅稱為打擊巴勒斯坦武裝組織哈馬斯，不會允許將燃料運往加沙，更宣稱聯合國「應該向哈馬斯尋求燃料補給」。



■加沙資源缺乏，大批巴人向志願人員輪候食物。路透社

聯合國援助機構警告稱，在加沙經歷足18天以軍毀滅性空襲和全面封鎖後，當地救濟行動已瀕臨極限。為當地約60萬名流離失所的加沙居民提供援助的救濟工作署周二告急，「如果無法緊急取得燃料，我們最快明天便不得不終止在加沙的救援。」聯合國強調，由於燃料不包含在援助物資內，加沙的海水淡化廠和麵包店等都無法正常運作，至少6間醫院因沒有燃料支援發電機而關閉。

醫院手機照明 膠手套重用

美國有線新聞網絡（CNN）報道，許多加沙民眾已無法尋找乾淨的水源。聯合國表示，加沙民眾目前每天生活用水不足3升，遠低於世界衛生組織（WHO）建議的至少50升，無法滿足飲用、烹煮或個人衛生等基本需求。巴勒斯坦水資源管理局表示，若要滿足加沙230萬居民所需，每天需要至少3,300萬升水，但加沙現時每日僅有6萬升水可用。

巴勒斯坦衛生部部長凱拉周二表示，加沙醫療系統已徹底崩潰，35間醫院已有12間完全停止運作。自當日中午起，所有醫院均已無力收治新的傷者，各醫院的樓層和走廊都被用於救治傷員。

多名加沙醫生證實，由於資源嚴重不足，醫生們正使用手機照明，在地板上為傷者進行無麻醉或僅有少量麻醉的手術，亦有醫生重複使用塑膠手套等緊缺醫療用品，將白醋當作消毒劑清洗傷口。加沙衛生部總幹事阿巴斯稱，燃料耗盡導致發電機停轉後，手術室、深切治療部和急症室最先受到衝擊。

援助加沙的倫敦兒科及神經內科高級住院醫生曼南表示，「醫護無法為患者正

確消毒，水痘等傳染病已經蔓延，我們看到霍亂和傷寒爆發恐怕只是時間問題。」

美為以軍禁燃料做法撐腰

《以色列時報》援引以色列國防軍消息稱，由於哈馬斯的行動需要燃料，以軍不會允許燃料進入加沙。路透社報道稱，聯合國救濟工作署在社媒X上警告將被迫停止在加沙的援助後，以軍轉發了帖文，聲稱哈馬斯在加沙的坦克內存有超過50萬升燃料，「問問哈馬斯，看他們是否能分給你們一點。」美國則為以軍禁止燃料進入加沙的做法撐腰，白宮國家安全發言人柯比周二表示，以方擔憂援助加沙的燃料會被轉移給哈馬斯是「合理」的。

聯合國秘書長指空襲違國際人道法

聯合國秘書長古特雷斯24日表示，他對發生在加沙地帶的「明顯違反國際人道法的行為」深表關切，稱加沙破壞程度和平民傷亡「令人震驚」。以色列方面對古特雷斯的發言表示強烈不滿，要求古特雷斯辭職。

聯合國安理會當天就巴以局勢舉行高級別會議。古特雷斯在會上譴責巴勒斯坦武裝組織哈馬斯10月7日對以色列發動的襲擊，但稱這一襲擊「並非平白無故」，其背景是「巴勒斯坦人民遭受56年令人窒息的佔領。」

古特雷斯說，巴勒斯坦人民的不滿不能成為哈馬斯襲擊以色列的理由，但這些襲擊也「不能成為集體懲罰巴勒斯坦人民的理由。」他說，保護平民「在任何武裝衝突中都至關重要」。

古特雷斯指出，中東局勢「不斷惡化」，更大範圍的緊張態勢可能一觸即發。當務之急是保護平民，立即實現停火。他表示，世界不能忽視中東和平穩定的唯一現實基礎，那就是「兩國方案」。必須滿足以色列人的合理安全需求，也必須以符合聯合國決議、國際法和此前達成協議的方式實現巴勒斯坦人建國的合法訴求。

針對古特雷斯表態，以色列常駐聯合國代表埃丹接受媒體採訪時稱，以色列將拒絕向聯合國代表發放簽證。埃丹會見記者時稱：「要求古特雷斯辭職，除非他立即道歉。」



■古特雷斯指加沙破壞程度和平民傷亡令人震驚。網上圖片

港深教育合作謀發展

南窗集

羅文華
香港銀行公會
考試審核委員會委員



本港大專院校近年積極配合粵港澳大灣區發展，成立中大（深圳）及科大（廣州南沙）。筆者於9月28日參加中大崇基校友舉辦的午餐講座，由中大（深圳）副校長阮健驊向校友介紹該校的現況及未來發展。中大（深圳）秉承與發揚香港中文大學的優良學術傳統，傳承相同的辦學理念，以「結合傳統與現代，融會中國與西方」為使命，致力於培養具有國際視野、中華傳統和社會擔當的創新型高層次人才，立足大灣區，心繫大中華、擁抱大世界。

中大（深圳）師資團隊來自全球知名大學，錄取新生十分嚴格，平均27人取1。2023年本科畢業生1,275人，目前就業率92.33%，是以國家戰略為導向規劃學科發展，聚焦國家重大需求，組建

科研創新平台，積極承擔重大研究任務，各類項目950個，其中國家級項目390個；重點實驗室60個，包括重點（工程）實驗室、校企聯合實驗室。

中大（深圳）沿用香港中大的書院制，旨在提供多元的全人成長環境，培育全面發展，具有領袖素質，對社會有擔當的學生。目前有7所書院，讓不同文化、不同專業的同學共同生活，培育良好的團隊合作能力以及寬廣的國際視野。阮副校長表示，內地已有不少大學採用書院制。

現時正在興建醫學院，致力於構建高水平醫療人才培養、生命科學前沿研究，並籌建微電子學院，辦學規模將達6,000人。微電子學可以和其他學科結合，形成一系列新的交叉學科，例如與生物科學結合誕生生物芯片。

美共和黨推第四人競逐眾院議長

美國國會眾議院共和黨人24日晚就議長候選人再次進行黨內投票，路易斯安那州眾議員約翰遜獲得黨內提名。約翰遜是本月以來眾議院共和黨人選出的第4位議長候選人。

議長一職已懸缺20天

這是當天眾議院共和黨人第二次就議長候選人舉行黨內投票。當天早些時候，眾議院共和黨人投票提名眾議院多數黨黨鞭埃默特為議長候選人。幾小時後，埃默特在閉門會議中表示，因不能獲得足夠票數而退出議長競選。據美媒報道，約翰遜當晚表示，眾議院將於25日舉行議長選舉。



■約翰遜為路易斯安那州眾議員。法新社

眾議院議長懸缺20天，共和黨無法推舉出人選，《紐約時報》指出，這是因為共和黨內目前有5大派系各自為政，派系中還有派系，盤根錯節，派系間意識形態有衝突，議員間又不肯妥協，舊怨新仇交織，無法團結在一人之下。

共和黨也不避諱自己的分裂，公開自稱五花八門的派系為「五大家族」（The Five Families），分別為右派的「眾院自由黨團」、保守派「共和黨研究委員會」、自認有商業頭腦的「商業街黨團」、主流派「共和黨管治集團」，以及願意兩黨合作的「解決問題黨團」。